

РОБКОЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ РЕАЛИЗМА



АНАТОЛЬ ЛИВЕН – старший научный сотрудник фонда «Новая Америка», автор книг «America Right or Wrong: an Anatomy of American Nationalism» и «Ethical Realism»
Специально для РЖ

Долгое время Вашингтон говорил Москве, что она должна делать и что она за это получит в случае согласия. **Такого, чтобы США всерьез обратились к России за советом, еще не было.** Но, откровенно говоря, пока непонятно, сможет ли Россия предложить что-нибудь существенное Вашингтону, если тот обратится за консультацией.

Барак Обама – реалист до мозга костей. Это подтверждается его заявлениями, которые вызывают к доводам прагматизма и национальным интересам. Такое впечатление, что даже Хилари Клинтон изменила свои взгляды. Этот прагматизм никогда не будет стопроцентным (так же, как и Советском Союзе, где он тоже не был стопроцентным), а в США есть специфическая националистическая государственная идеология, которая и подтолкнула США к распространению демократии по всему миру. В США, особенно в Конгрессе, по-прежнему существуют очень сильные предрассудки в отношении России. И эти предрассудки не позволят принять многие необходимые решения, касающиеся таких чувстви-

тельных тем, как расширение НАТО на Восток. **Остановка расширения НАТО могла бы кардинальным образом изменить отношения с Россией, но я боюсь, что этого не произойдет, не произойдет** как решение принципиальное. В том, что касается ЕС, надо помнить: когда мы говорим о Европе, речь идет о двух Европах. Франция и Германия, которые я назвал бы самыми ответственными странами Европы, конечно, очень сильно заинтересованы в том, чтобы уровень напряжения между США и Россией снизился. В ближайшие годы, которые будут характеризоваться глубокой экономической депрессией, **в странах, расположенных между ЕС и Россией, могут произойти самые разные по генезису и по формам кризисы. Справиться с последствиями этих кризисов можно будет только при условии, что Россия и ЕС будут работать вместе.**

Однако есть и другие страны Восточной Европы, к которым с некоторой степенью условности можно добавить Англию и Швецию, – они заинтересованы в усугублении кризиса в отношениях с Россией. ■

ХОРОШИЕ НОВОСТИ ДЛЯ КРЕМЛЯ



ЛЕОН ХАДАР – научный сотрудник Института Катона по вопросам глобальной политики, редактор-корреспондент журнала The American Conservative
Специально для РЖ

Вряд ли нынешняя администрация приняла новую стратегию в отношении России. **Мы еще станем свидетелями множества беспорядочных действий, как со стороны Вашингтона, так и Москвы.** В краткосрочной перспективе встреча президентов Обамы и Медведева в Лондоне могла бы помочь придать импульс налаживанию отношений. Вашингтон не заинтересован в разжигании очередной напряженности между США и Россией в стиле новой холодной войны. Хотя это не значит, что Барак Обама будет «по умолчанию» проводить миролюбивую и (или) изоляционистскую внешнюю политику. Ядерная проблема Ирана действительно могла бы стать основой для международного компромисса, при котором США могли бы принять решение отложить или вовсе отменить размещение ракет в Польше и Чехии. Президент Барак Обама, по существу, «реалист», как по личным качествам, так и по политической философии, и в этом он подобен большинству современных европейских лидеров. К тому же эрозия американских геостратегических и геоэкономических сил будет накладывать ограничения на способность Вашингтона в одностороннем порядке

навязывать мировую повестку в столь ультимативном тоне, как это практиковала предшествующая администрация. Разумеется, США сейчас должны предложить Москве что-то конкретное «в обмен» на разрядку. **Говорят о некоем «секретном предложении Обамы» России,** которое заключается в том, что США откажутся от плана размещения в Европе противоракетной системы в обмен на помощь Москвы по Ирану. Эта идея или какие-то ее варианты, возможно, будут обсуждаться на лондонской встрече с Медведевым как уже вполне конкретная программа действий. Правда, не стоит ожидать, что в британской столице будет заключен какой-то договор. Но может быть достигнуто соглашение о начале процесса переговоров, в том числе о проведении новых саммитов, по обсуждению американо-российских отношений.

Довольно печальное завершение предшествующих «потеплений» отношений с Россией случилось во время холодной войны. Сегодня существуют ожидания более «нормальных» отношений, которые могут включать «взлеты и падения», но не несут в себе идеологической напряженности, свойственной прошлому. ■